关于本站

加入收藏设为首页

联系站长

中国水运研究网

WWW.ZGSYZZ.COM

行业视野 开发 新安全 聚焦 物流 法治 建设 行业研究 智囊

网站首页

省 裴

🦺 会员注册 | 会员登录 | 文章投稿

🔝 信息订阅

≥ 当前位置: 中国水运杂志 >> 新安全 >> 海事管理 >> 浏览文章

违反船舶定线制的行政处罚

作者:姜建平 来源:中国水运杂志 日期:2009年01月05日 点击:

长江江苏段船舶通航特点

通航环境复杂。首先是易形成水流冲击沙包。在仪征水道、口岸水道、江阴水道、福姜沙水道、通洲水道以及白茆沙水道都比较容易产生流动沙包,对船舶航行安全不利;其次是跨江设施和电缆较多。在长江江苏段内,目前有6处已建成的跨江大桥,5处正在或即将建设的跨江大桥。跨江电缆是影响通航的另一方面,目前跨江电缆中的通讯电缆全部为水底电缆,这就为超吃水船舶的航行安全带来隐患。最后是横江汽渡较多,纵横交错。长江江苏段内目前共有68道客、汽渡线,渡船近170艘,在船舶高峰流时期横江汽渡的存在极易引发事故。

中小型船舶居多。长江已经成为了名副其实的黄金水道,每天成批的船舶进出长江,景象可谓是 蔚为壮观。但是在航的船舶中,中小型船舶居多。据不完全统计,目前在长江江苏段内航行的船舶80% 属于中小型船舶,而且这些船舶中很多是带着种种隐患在航行,这就为船舶管理部门的监督监管带来 了非常大的压力。

船员整体素质偏低。目前在长江江苏段内航行的船舶,除去大型的进江船舶的船员,在航船的船员的整体素质偏低,存在的问题也比较多。从长江沿线海事机构的统计数据来看,具有初中及以下学历的船员约占船员总数的60%,同时从目前我国农村教育水平来看,虽然有些船员具有初中学历,但其实际学识未能达标。这样就造成了一方面是船员接受和执行海事法规的能力较差,法律观念和法律意识淡薄;另一方面是他们船舶操纵技术有待提高,主要是习惯了承袭来的习惯航法,对新的定线制理解或掌握不够。

潮流河段的影响。长江江苏段存在潮流河段,这样一个比较明显的现象就是船舶高峰流受河段潮汐影响较强,高峰流时段船舶比较密集,这样就对长江江苏段江阴以下辖段的通航秩序的维护是个较大的考验。

违法船舶定线制规定行政处罚的法律依据

目前对于违反长江江苏段船舶定线制规定的船舶进行行政处罚的主要法律依据有《中华人民共和国内河交通安全管理条例》(以下简称《内河交通安全管理条例》)和《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》(以下简称《内河海事行政处罚规定》)等。其中《内河交通安全管理条例》第八十一条规定: "违反本条例的规定,船舶在内河航行、停泊或者作业,不遵守航行、避让和信号显示规则的,由海事管理机构责令改正,处1000元以上1万元以下的罚款; 情节严重的,对责任船员给予暂扣适任证书或者其他适任证件3个月至6个月直至吊销适任证书或者其他适任证件的处罚; 造成重大内河交通事故的,依照刑法关于交通肇事罪或者其他罪的规定,依法追究刑事责任。"而《内河海事行政处罚规定》对于上述条款中的各种情况进行了更为详细的阐述。比如,不遵守航行、避让和信号显示规则的情形包括:未采用安全航速航行;未按照规定的航路或者航行规则航行;未按照规定倒车、调头、追越;未按照规定显示号灯、号型或者鸣放声号;未按照规定擅自夜航;在规定必须报告船位的地点,未报告船位;在禁止横穿航道的航段,穿越航道;在限制航速的区域和汛期高水位期间未按照

海事管理机构规定的航速航行;不遵守海事管理机构发布的在能见度不良时航行规定;不遵守海事管理机构发布的有关航行、避让和信号规则规定;不遵守海事管理机构发布的航行通告、航行警告规定;船舶装卸、载运危险货物或者空舱内有可燃气体时,未按规定悬挂或者显示信号;未在规定的甚高频通信频道上守听;未按照规定进行无线电遇险设备测试;船舶停泊未按照规定留足值班人员;不遵守航行、避让和信号显示规则的其他情形。

目前常见的违反定线制形式

经过五年的施行,长江江苏段定线制规定给辖段内的通航秩序带来了前所未有的改观。上行走缓流、下行走主流的习惯航法已经不能满足日益增长的航运需求,江苏海事人蓄势而发,制定和实施了长江江苏段船舶定线制规定,从此各自靠右带来了水上高速公路的高速发展,并带动沿江经济进入高速增长期。但是由于环境复杂、船流密度较大等原因,违反船舶定线制规定的航行的情况也是时有发生,目前长江江苏段常见的违反定线制规定的形式主要有下面几种:

1. 随意穿越行为

《中华人民共和国长江江苏段船舶定线制规定》(以下简称《定线制》)第十九条规定: "横江渡轮和靠离码头、进出锚地、汊河口及支流河口等需横越通航分道、推荐航路或特定航路的船舶,应当注意航道情况和周围环境,在无碍他船行驶时,尽可能与通航分道成直角就近进行。"而目前由于一些船员对这一规定掌握不够或者疏忽,就容易造成穿越行为的随意性和无序性。

2. 未按规定航速航行

《定线制》第二十条规定: "船舶在任何时候均应以安全航速行驶,防止发生事故。船舶正常航行时,航速不得低于4千米/小时,严禁船舶停车淌航。"这样就会造成如下几种情况,首先一种是进出江油轮和集装箱船容易超速航行,航速经常超过17节;其次是内河小型船舶,为了节省燃油随水流淌航;最后是在一些限速区船舶未按照规定的限制航速航行。

3. 反航道航行

《定线制》第十条规定: "船舶必须在规定的通航分道或航路内行驶,并按规定向主管机关设置的交通管制中心报告。"第十二条规定: "超大型船舶、大型船舶、高速船应在深水航道中的通航分道内行驶。航速慢的大型船舶应尽可能沿通航分道右侧外边缘行驶,在确认安全的前提下,也可进入推荐航路行驶。"第十三条规定: "小型船舶必须按规定的推荐航路和特定航路行驶。慈湖河口至西新圩航行警戒区航段不专门设置下行推荐航路,下行小型船舶下行应沿深水航道通航分道右侧外边缘行驶。西新圩航行警戒区以下深水航道禁止小型船舶进入行驶。"这就确立了长江江苏段船舶定线制规定的核心:各自靠右,分航道航行。但是由于部分船员法律观念较差,随意航行思想较重,导致上水走下水航路或者下水走上水航路的情况时有发生。

建议

1. 强化日常宣传教育

在日常的船舶监督管理中,要加强宣传教育。一方面可以考虑对在辖区内的船舶公司的船员进行 定期宣传教育,及时宣传《定线制》的最新信息;另外一方面要对锚泊在辖区内船舶加强监管,及时 发放船舶定线制的各种宣传资料。

2. 加强源头管理

源头管理是治理违反长江江苏段船舶定线制规定的有效手段,对于出现两次以上违反定线制的船舶可以考虑暂缓或者不予签证,在船员培训、考试、发证的各个环节中,要加强管理,实施较为严格的考试发证体制,保证从源头提高在长江江苏段内航行船舶的船员素质。

3. 罚管结合, 注重管理

行政处罚的目的除了对违法行为进行惩处外,更重要的目的是行政处罚作为一种教育警示作用,可以提醒违法行为人在接受过行政处罚后,不再应同一原因受惩罚。为了更好维护长江江苏段的通航环境,在进一步落实交通部和江苏海事局的各项关于整治通航环境的管理规定的同时,还要注重管

理, 杜绝"以罚代管"的现象。

4. 实现信息共享,加强管理

对于在长江江苏段内航行的船舶,受过行政处罚的,可以在江苏海事局内网上公布,实现信息的 共享,对于多次违反定线制规定的船舶,除可以考虑加重处罚外,还可以考虑对相同责任人从重处 罚。对于同一公司拥有的多艘船舶违反船舶定线制规定的,可以考虑对船公司管理体系进行重新审 核。

发表评论

告诉好友

打印此文

收藏此文

关闭窗口

上一篇:海事气象信息保障系统建设方案研究

下一篇: 内河交通事故肇事逃逸预防及对策

■文章评论

■特别推荐

- •[行业报告]长三角内河船员调查报告
- [风险投资]地主港融资策略及实现条件
- •[港口研究]港口之春: 宏观经济走到"十字街头"
- [航运研究]积极推进航运企业费收标准化
- [内河航运]建设长江黄金水道 发展现代长江航运
- •[行业视点]金融危机对全球海运市场影响渐显
- •[行业视点]美国金融危机对航运业的影响及应对措
- •[世界航运]马士基集装箱盈利飙91%

■友情连接

∥ 相关文章	
立体网络 捍卫四川水上安全	04-30
浅谈对海事系统关键环节权力运行的监督	04-15
VTS对客滚船服务管理应注意的问题	03-18
打造平安海域 促进海西建设	03-18
液货船特有项目的特殊检查	03-02
论船员服务机构的海事管理	01-19
内河交通事故肇事逃逸预防及对策	01-05
海事气象信息保障系统建设方案研究	01-05
两起外籍船舶人为事故性溢油带来的思考	11-19
海事电子证据运用应注意的问题	11-10

关于站点 - 广告服务 - 联系我们 - 版权隐私 - 免责声明 - 网站地图 - 意见反馈 - 返回顶部

Copyright @ 2008 Powered by ZGSYZZ.COM, 《中国水运》编辑部 All Rights Reserved.

热线电话: 027-82767375 传真: 027-82805539 E-mail:zgsyzz@vip.163.com

中国水运报刊社 版权所有 建议分辨率1024*768 IE6.0下浏览

违法不良信息举报中心 网络110报警服务 鄂ICP备08002098号